SZECHENYI ISTVAN ALKALMAZOTT MECHANIKA
EGYETEM TANSZEK

11. MECHANIKA-MOZGASTAN GYAKORLAT
(kidolgozta: Németh Imre 6raadé tanar, Bojtar Gergely egyetemi ts., Sziile Veronika, egy. ts.)

11/1. feladat: Fizikai inga

m=10Kkg,
J, =0,15 kgm?,
1=0,2m,
o, =60".

0. helyzet

\ v

~ =

1. helyzet

Feladat:
a) Az inditas pillanataban -0. helyzet-mekkora az inga S pontjanak &, gyorsulasa és az

A pontban hato F,, er6?
b) Hatirozza meg az inga 1. helyzetében az S pont &, gyorsulasat és az A pontban hato

F, erd értékét!

A feladatot az &,fi,b koordinata-rendszerben oldjuk meg, ahol b =&x i, |g| =]

I
S
I
[N

a) Inditasi helyzet:
Az ingara hato A ponti ismeretlen erét vegyiik fel IEAO:(FAeoé +F, n), az S pont

gyorsuldsat &, =(a,,€ +a,,M), mig az inga szoggyorsulasat & =(—805 alakban. Az inga
1

szOgsebessége az dbra alapjan @,= (—4 5)
S



Az A pontra felirt perdiilet tétel alapjan:
dz 5 v
TAO =Tpo =My

J By + @)X Ty +Tsxmd, =M, = M, +(—J3,&)=0
_ YV

=0, mert |-ak =0, mert &,=0

(—mg sin | 5)+(Jago 5) =0 /b

J,&, =mgsin |

a®o0
. - mgsina,l mgsing,l 10-10-0,866-0,2 17,2 _315£
° J, Jo+ml*  0115+10.0,2> 0,55 &’
. -\ 1

=(—31,5b)s—2

ds, = (8,08 +a,,0n), ahol

=16, =0,2.(-315) =63 5 =8, =(-63¢) 7
2 2 (| )2
,
anO:V_:VLO: 0 :Ia)oz2012'16:312235n0:(3,2ﬁ)mz
o | I S S

Q)

so = (@08 +a1) = (~6,38) + (3,2ﬁ)sm

Az impulzu tétel (a kinetika alaptorvénye) alapjan:

QJI

( ) -m&;)=0

(FAeOeJrF n) (—mgsin o, € —mg cos e ) +(—Ma,€ —ma,ii)=0 /€ /i

(1) F,, —mgsina,—ma, =0 (2) Fy, —Mgcosa,—ma,, =0
Fr, =M(gsina, +a,) Fun, =M(gCOSat, +a,,)
F, =10-(10-0,866—-6,3)=23,6 N Fu, =10-(10-0,5+3,2)=82 N

Fao =(23,66+821)N

b) Fiiggoleges helyzet vizsgalata:
Az inga szogsebessége fliggdleges helyzetben @, .

A munkatétel alapjan: E —E; =W,

t Y 4
1, a)f—%\] W, = jpdt_j(e Vg + *A-VA]dt=jG-det=G~jdet=
=0 f f

f f

:G.jl'drzé-(ﬁ—r) G- Al =(-mg J)-[~lcosa, T —(I-Icosa,) | |=mgl (1-cosa,)

= 2+2—m|(1 cosa, )
! :16+%(1—0,5):52,363 [0} :7,2361
, s



7 =(—7,2366 )%

Az A pontra felirt perdiilet tétel alapjan:
d7z,,

ot = 7rAl = M Az inga szoggyorsulasat vegyiik fel & = ( & b ) iranyitastnak!

J E+@ XTIy +Tgxmd, =M, = M, +(-J,&)=0
%,—/ %/_/

0, mert |-ak =0, mert &,=0

(0)+(3,65)=0 15

‘]agl:O = 6'1:0—2

S

d,, =(a,6+ayf),ahol a, =1g=0,2.0=0 = 4&,=0

2 2 (| )2

1)
a, = =Y V) _142-02.7,236°=10,47" =&, =(10,475) 2
o | S S
~ ~ . m
a;, = (a6 +ay,n)= (10,47n)s—2
Az impulzus tétel (a kinetika alaptorvénye) alapjan:
F=ma
(IE +G)+(—m g, )=0
(Fp €+ Fyy 1) +(-mg 1) +(-ma,e ~mai)=0 /€ /i
(1) Fu, —Ma, = (2) Fa, —Mg—ma, =0
F =ma, =0 FAnlzm(g+anl)
Fan, = 10-(10+10, 47)=204,7 N
Fo=(204,71)N
A két helyzetben fellépd mennyiségek szemléltetése:
i<
y —
AN X
=i
0. helyzet 1. helyzet



11/2. feladat: Fizikai inga

0. helyzet

| t
1. helyzet mg

Feladat:

Adott:
a=30", g=101,
S

m=4Kkg, a;ozol
S

I=2m.

a) Az inditas pillanataban - 0. helyzet - mekkora ardd S pontjanak &, gyorsuldsa és az

A pontban hat6 F,, er6?

b) Hatdrozza meg a rad 1. helyzetében a rad @, szogsebességét!

A feladatot az &f,b koordinata-rendszerben oldjuk meg, ahol b=&xf,

6= =[b|=1.
a) Inditasi helyzet:

A rudra haté A ponti ismeretlen erdt vegyik fel F,,=(F,,8+Fuofi), az S pont

gyorsulasat &, = (a,,€ +a,,f), mig a rad szdggyorsulasat &, = (805) alakban. A rud

szOgsebessége az dbra alapjan @w= (a) 5) .

1. helyzet mg E AOn\f
n

Az A pontra felirt perdiilet tétel
alapjan:
A7, = v

ot =7p =My

J, 60Tt O XTpg+hsxma, =M, =
%/_/ %/_/

=0 =0, mert &, =0

M o +(~J,,)=0

_mgcosal  mgcosal

Ea )




mg cos « | _mgcosa |l 4-10-0,866-2 69,28 1

2 " T1 1 “2533 0¥
[ ml? +m } 2'[3m|2} 2'[3.4.2} S
1
=(8.4 s—z
( o), ahol
ae°=|5 ~1.(6,49)=6,49 0 = &, =(6498)2
S S

Az impulzus tétel (a kinetika alaptorvénye) alapjan:

F=ma;
(IfAO +(§)+(—m g )=0

(Fre, &+ Fu, 1)+ (Mg cOS 2l € + Mg sin z 1) +(—Ma, € —ma i) =0 /-6 /-fi

(1) F,, +mgcosa—ma,, =0 (2) Fy, +mgsina—ma,, =0
Fre, —m( QCOS%) Fan, =m(g cos +an0)
F., =4-(6,49-10-0,866)=-8,68 N F., =—4-10-0,5=—20 N

Fo=(-8,686-2011) N

A 0. helyzetben fellépé mennyiségek szemléltetése:




b) Vizszintes helyzet vizsgalata:
A rad szogsebessége vizszintes helyzetben @, .

A munkatétel alapjan: E —E; =W,

Y Y t [
%Jaa)lz—%Jaa)é =Wy, = [P dt_j[e-vs + A-vAJdt_jG-vsdt:G-jvsdt =
f f

=0 f =0 )

=G [dF =G (F, - T,) =G AT, = (-mg T){—(IE—IECOSa jf—(%sina j]}: mg IEsinoc

i)

oy L — ]

1 ) | .
—J. o =mg—-Sina
5 Va® 92

a)lz=mglsmoz=4-10-2-0,5:7,5 = @- 7,5:2’739}
J, 5,33 S

- -1

@ =(2,739b )g



